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世－1

【第 1問】ローマにおけるキリスト教の成立に関する次の文章を読むとともに、地図【Ⅰ】を
参照し、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

キリスト教が生まれた当時のパレスチナは、⒜ローマの支配下にあった。ユダヤ教の祭司や、
律法を重視する（　ア　）は、ローマによるユダヤ支配を受け入れ、貧困に苦しむ民衆の声に
耳を傾けようとしなかった。民衆は苦境からの救済を待ち望むようになった。
このような状況の下、イエスは祭司や（　ア　）を形式主義と批判し、神は無差別・無条件

に愛を与えるとする（　イ　）を説いた。民衆はイエスを救世主と信じて、彼の教えに従うよ
うになった。祭司や（　ア　）はイエスを反逆者として総督に訴え、イエスは処刑された。イ
エスの死後、イエスを救世主と認め、その教えを信じるキリスト教が誕生した。⒝使徒による
伝道活動により、下層市民など社会的弱者を中心にキリスト教は広がり、やがて上層市民にも
信徒があらわれるようになった。
元来ローマの宗教は多神教であり、皇帝も神の一人と考えられていたが、⒞ディオクレティ
アヌス帝は皇帝の権威を高めるために皇帝を神として礼拝することを強制した。キリスト教徒
はこれを拒み、激しい迫害を受けたが、キリスト教は帝国全体に広がり続けた。帝国の統一を
はかろうとした⒟コンスタンティヌス帝は、ミラノ勅令でキリスト教を公認し、325年の
（　ウ　）ではキリストを神と同一視する（　エ　）を正統教義とした。392年、⒠テオドシウ
ス帝は（　エ　）キリスト教を国教化し、他の宗教の信仰を全面的に禁止した。ローマ帝政末
期には、⒡教父が正統教義の確立に努めた。
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世－2

問 1　下線部⒜ローマの支配に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 1　

Ｘ：ローマ初の属州はシチリアである。
Ｙ：ハドリアヌス帝の時にローマの支配地は最大となった。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 2　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から⑥の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 2　
①アタナシウス派
②アリウス派
③エッセネ派
④サドカイ派
⑤ネストリウス派
⑥パリサイ派

問 3　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 3　
①神の絶対愛
②最後の審判
③選民思想
④隣人愛

問 4　下線部⒝使徒による伝道活動に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして
最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 4　

Ｘ：パウロは異邦人への伝道に尽力した。
Ｙ：『転身譜』は使徒の伝道を記述した書である。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－3

問 5　下線部⒞ディオクレティアヌス帝に関する説明XとYについて、その正誤の組合せと
して最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 5　

Ｘ：元老院からアウグストゥスの尊称を与えられた。
Ｙ：四帝分治制（テトラルキア）を開始した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 6　下線部⒟コンスタンティヌス帝に関連して、彼があらたな首都としたコンスタンティノ
ープルの位置として最も適当なものを、地図【Ⅰ】の①から④の中から一つ選び、番号で
答えなさい。　 6　

問 7　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 7　
①エフェソス公会議
②カルケドン公会議
③コンスタンツ公会議
④ニケーア公会議

問 8　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から⑥の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 8　
①アタナシウス派
②アリウス派
③エッセネ派
④サドカイ派
⑤ネストリウス派
⑥パリサイ派
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問 9　下線部⒠テオドシウス帝に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も
適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 9　

Ｘ：税収を確保するために、コロヌスを土地に縛り付けた。
Ｙ：ストア派哲学者であり、『自省録』を著した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問10　下線部⒡教父に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なもの
を、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　10　

Ｘ：アウグスティヌスの代表作は『神の国』である。
Ｙ：エウセビオスの代表作は『ローマ建国史』である。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－5

【第 2問】フランス革命に関する次の文章を読み、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

フランス革命はバスティーユ牢獄襲撃を発端におこった。その後、全国の農村で生じた暴動
を鎮静化するため、⒜第三身分議員が三部会から分離して結成した（　ア　）は、1789年に
⒝封建的特権の廃止を決定し、ラ＝ファイエットらの起草した（　イ　）を採択した。そして、
1791年に立憲君主政と一院制を定め、選挙権を有産市民に限定した憲法を制定し、（　ア　）
は解散した。
1791年憲法に基づく制限選挙によって成立した（　ウ　）では、有産市民を中心とする穏健

共和派である（　エ　）が政権を握り、革命に批判的な⒞オーストリアへ宣戦した。オースト
リア・プロイセン連合軍がフランス国内に侵入すると、パリ市民と義勇軍は1792年 8 月10日、
⒟ルイ16世のいた宮殿を襲い、王権を停止させた。同年 9月、新たに男性普通選挙が実施され
て（　オ　）が成立し、王政廃止と共和政を宣言した。
（　オ　）で主導権を握ったのは急進共和派の（　カ　）であったが、テルミドール 9日の
クーデタで失脚すると、穏健共和派が優勢となった。制限選挙制を復活させた1795年憲法を採
択し、 5人の総裁からなる総裁政府を樹立した。しかし、政局は安定せず、社会不安は続い
た。こうした状況の下、⒠ナポレオンが登場した。ナポレオンはブリュメール18日のクーデタ
で総裁政府を倒し、代わって 3人の統領からなる統領政府を樹立した。結果的にナポレオンの
独裁が実現し、フランス革命は終結した。

問 1　下線部⒜第三身分に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　11　

Ｘ：農民は含まれない。
Ｙ：シェイエスは『第三身分とは何か』を著した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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問 2　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から⑨の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　12　
①国民議会
②国民公会
③短期議会
④長期議会
⑤帝国議会
⑥平民会
⑦身分制議会
⑧模範議会
⑨立法議会

問 3　下線部⒝封建的特権の廃止（1789年）に関する説明XとYについて、その正誤の組合
せとして最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　13　

Ｘ：領主裁判権や教会への十分の一税は無償で廃止された。
Ｙ：封建地代は無償で廃止され、農民は土地を取得した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 4　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　14　
①人権宣言
②独立宣言
③奴隷解放宣言
④門戸開放宣言
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問 5　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から⑨の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　15　
①国民議会
②国民公会
③短期議会
④長期議会
⑤帝国議会
⑥平民会
⑦身分制議会
⑧模範議会
⑨立法議会

問 6　空欄（　エ　）（　カ　）に入る語句の組合せとして最も適当なものを、次の①から⑥
の中から一つ選び、番号で答えなさい。　16　
①エ：ジャコバン派　　カ：ジロンド派
②エ：ジャコバン派　　カ：フイヤン派
③エ：ジロンド派　　　カ：ジャコバン派
④エ：ジロンド派　　　カ：フイヤン派
⑤エ：フイヤン派　　　カ：ジャコバン派
⑥エ：フイヤン派　　　カ：ジロンド派

問 7　下線部⒞オーストリアに関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　17　

Ｘ：プロイセンと共同でピルニッツ宣言を出した。
Ｙ：第 1回対仏大同盟の結成をヨーロッパ諸国へ呼びかけた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－8

問 8　下線部⒟ルイ16世に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　18　

Ｘ：「太陽王」と呼ばれ、「朕は国家なり」といったとされる。
Ｙ：バロック様式の壮大なヴェルサイユ宮殿を造営させた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 9　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から⑨の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　19　
①国民議会
②国民公会
③短期議会
④長期議会
⑤帝国議会
⑥平民会
⑦身分制議会
⑧模範議会
⑨立法議会

問10　下線部⒠ナポレオンに関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当
なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　20　

Ｘ：財政安定化のために、フランス銀行を設立した。
Ｙ：フランス産業による大陸市場独占のために、大陸封鎖令を発した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤



世－9

【第 3問】インドの植民地化に関する次の文章を読むとともに、地図【Ⅱ】を参照し、下の問
い（問 1～10）に答えなさい。

ムガル帝国第 3代皇帝は宗教的には寛大な政策をとり、諸宗教勢力の融合をはかることで、
支配の基盤を固めようとした。しかし、第 6代皇帝（　ア　）はこれを転換した。非イスラー
ム教徒を圧迫して反発をまねき、支配は弱体化した。各地で農民の反乱が生じ、地方勢力が台
頭した。西部ではヒンドゥー教国家の建設を目指す（　イ　）王国が登場し、西北部では⒜シ
ク教勢力が反乱をおこした。18世紀初めに（　ア　）が死去すると、ムガル帝国は解体に向か
った。
18世紀半ばからは、地方抗争に⒝イギリスとフランスの東インド会社が介入するようになり、
領土支配の拡張をめぐって対立した。1757年の（　ウ　）でイギリス東インド会社はフランス
を破り、東部ベンガルの実質的な支配権を手に入れた。1765年にはベンガル・ビハール両地域
の徴税権を獲得し、後にこの地に⒞ザミンダーリー制を導入した。南部ではマイソール戦争に、
西部では（　イ　）戦争に、そして西北部ではシク戦争にそれぞれ勝利した。こうして19世紀
半ばまでに、イギリス東インド会社はインド全域を制圧した。支配地域の一部は（　エ　）と
して外交・国防権を除く内政権を認める間接統治とし、他を直接支配する形でインドを植民地
化した。
やがて、植民地支配への不満を背景に、インド最初の民族的大反乱である（　オ　）がおこ

った。イギリス東インド会社はこの責任を問われ、解散させられた。インドはイギリス政府の
直接支配下に置かれることとなり、1877年に⒟カルカッタを首都とするインド帝国が成立した。
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地図【Ⅱ】

問 1　空欄（　ア　）に入る人の名として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選
び、番号で答えなさい。　21　
①アウラングゼーブ
②アクバル
③クライヴ
④バーブル

アラビア海

ベンガル湾

①

②

③

④
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問 2 　空欄（　ア　）に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　22　

Ｘ：人頭税（ジズヤ）を廃止した。
Ｙ：マンサブダール制によって支配階層を組織化した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 3　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　23　
①マタラム
②マラーター
③マラッカ
④マリ

問 4　下線部⒜シク教に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　24　

Ｘ：始祖はナーナクである。
Ｙ：カースト制を否定した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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問 5 　下線部⒝イギリスとフランスの東インド会社に関する説明XとYについて、その正誤
の組合せとして最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。
　25　

Ｘ：イギリス東インド会社は、ヴィクトリア女王の特許状により設立された。
Ｙ：フランス東インド会社は、世界初の株式会社である。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 6　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　26　
①アウステルリッツの戦い
②プラッシーの戦い
③ヨークタウンの戦い
④ワーテルローの戦い

問 7　下線部⒞ザミンダーリー制に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最
も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　27　

Ｘ：政府と農民との間を仲介する者に徴税を任せた。
Ｙ：政府と農民との間を仲介する者に私的土地所有権を与えた。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 8　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　28　
①租界
②藩王国
③保留地
④領邦
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問 9 　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　29　
①スパルタクスの反乱
②シパーヒーの反乱
③ジャックリーの乱
④ワット＝タイラーの乱

問10　下線部⒟カルカッタの位置として最も適当なものを、地図【Ⅱ】の①から④の中から一
つ選び、番号で答えなさい。　30　



世－14

【第 4問】ブレトン＝ウッズ国際経済体制に関する次の文章を読み、下の問い（問 1～10）に
答えなさい。

第二次世界大戦後の世界は、アメリカを中心に、国際通貨と世界経済を調整する体制がとら
れた。1945年に⒜国際連合の専門機関として国際通貨基金と国際復興開発銀行が発足し、1947
年には国際的な自由貿易の維持・拡大を目的とする（　ア　）が成立した。⒝金ドル本位制を
とることで、為替安定をはかると同時に貿易自由化を進めようとした。
しかしながら、⒞ベトナム戦争への介入に伴う支出の増大などにより、アメリカの財政や国

際収支は悪化するようになった。1971年に貿易収支の黒字が赤字に転換すると、（　イ　）は
ドルと金の兌換停止などを発表した（ドル＝ショック）。その後、先進国は変動相場制に移行
し、ブレトン＝ウッズ国際経済体制は崩壊した。
1973年に（　ウ　）がおこると、（　エ　）はイスラエルの友好国への石油輸出を停止・制

限し、また（　オ　）は石油価格を引き上げた。その結果、急激な物価高と世界的不況が蔓延
した。この第 1次石油危機を契機として、世界経済の主要問題を討議する（　カ　）が、1975
年以降毎年開かれるようになった。

問 1　下線部⒜国際連合に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　31　

Ｘ：全加盟国で構成される総会は、全会一致を原則とする。
Ｙ：安全保障理事会は大国一致が原則で、常任理事国は拒否権を持つ。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 2　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　32　
①「関税と貿易に関する一般協定」
②国連貿易開発会議
③世界貿易機関
④米州機構
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問 3 　空欄（　ア　）に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　33　

Ｘ：成立当初から知的所有権を交渉対象としていた。
Ｙ：貿易自由化を推進するとともに、貿易紛争の調停にもあたった。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 4　下線部⒝金ドル本位制に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　34　

Ｘ：金とドルの交換比率を金 1オンス＝35ドルと定めた。
Ｙ：ドルと各国通貨の交換比率を固定した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 5　下線部⒞ベトナム戦争に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　35　

Ｘ：ケネディ大統領は北ベトナムへの爆撃を行った。
Ｙ：ベトナム（パリ）和平協定に基づきアメリカ軍は全面撤退した。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 6　空欄（　イ　）に入る人の名として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選
び、番号で答えなさい。　36　
①カーター大統領
②ジョンソン大統領
③ニクソン大統領
④レーガン大統領
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問 7 　空欄（　イ　）に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　37　

Ｘ：ギリシアとトルコに軍事援助を与えて、ソヴィエト連邦の拡大を封じ込める政策を提
唱した。

Ｙ：カトリック教徒で初めてのアメリカ大統領であった。

①Ｘ：正　　Ｙ：正
②Ｘ：正　　Ｙ：誤
③Ｘ：誤　　Ｙ：正
④Ｘ：誤　　Ｙ：誤

問 8　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　38　
①第 1次中東戦争
②第 2次中東戦争
③第 3次中東戦争
④第 4次中東戦争

問 9　空欄（　エ　）（　オ　）に入る語句の組合せとして最も適当なものを、次の①から⑥
の中から一つ選び、番号で答えなさい。　39　
①エ：アラブ石油輸出国機構　　オ：石油輸出国機構
②エ：アラブ石油輸出国機構　　オ：バグダード条約機構
③エ：石油輸出国機構　　　　　オ：アラブ石油輸出国機構
④エ：石油輸出国機構　　　　　オ：バグダード条約機構
⑤エ：バグダード条約機構　　　オ：アラブ石油輸出国機構
⑥エ：バグダード条約機構　　　オ：石油輸出国機構

問10　空欄（　カ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　40　
①アジア太平洋経済協力会議
②「環境と開発に関する国連会議」
③先進国首脳会議
④非同盟諸国首脳会議


